

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 3'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Union postal, pesetas 16. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Martes 1.º de Marzo de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6 513

El dinero asustado.

Con motivo de la baja que ayer sufrieron de nuevo los valores públicos, algunos periódicos indican que el dinero anda asustado; y a la verdad que no le falta razón, por la sangría suelta que implica la guerra de Cuba, por el temor de mayores complicaciones con los Estados Unidos, y porque va forzándose demasiado la circulación de billetes del Banco de España.

En *El Liberal*, al tratar hoy de algunas de estas cuestiones, dicen palabras muy circospectas y de innoble patriotismo los señores marqués de Urquijo y D. Martín Estéban; aun que son más concretas aún las conclusiones a que llega el Sr. Múñiza.

Con un presupuesto de gastos de 800 millones—dice—de los cuales el 50 por 100 se lo llevan los intereses de la Deuda, con una guerra colonial que nos arruina en hombres y en dinero, francamente, no se puede ser muy optimista.

De ahí las oscilaciones de nuestro mercado, que, afortunadamente, no está mal impresionado, porque vé que hasta ahora se paga el cupon religiosamente; pero que pudiera variar rápidamente de tendencia si se suscitase algunas dificultades.

El temor a los nuevos presupuestos y a los proyectos del señor ministro de Hacienda, que tendrá que hacer esfuerzos sobrehumanos para traspasar la situación, todas estas causas tienen que influir forzosamente en nuestros valores, y consideramos han de ser muy movidos los meses de Marzo y Abril.

Si se acabara la guerra pronto, se despejaría la situación y, mediante un sacrificio que está en la mente de todos, podría normalizarse nuestro mercado; pero mientras continúe, estaremos a merced de las noticias buenas ó malas que circulen y de las contingencias que nos tenga reservadas el porvenir.

Estas observaciones del Sr. Múñiza nos parecen muy sensatas, e inspiradas en gran prudencia las alegadas por los Sres Estéban (D. Martín) y Urquijo.

Desde luego son evidentes los esfuerzos que han hecho en España muchos ciudadanos para mantener el crédito de la nación, esfuerzos que repetirán si es preciso, dado su reconocido patriotismo.

Paró después de esto, no puede impedirse que las previsiones del porvenir siembren cierta alarma en los intereses, porque cuando llegue la hora de liquidar las deudas, tendrá todo el mundo que imponerse sacrificios, y también los tenedores de fondos públicos, como insinúa discretamente, pero muy claramente, el Sr. Múñiza. Milagros no se pueden hacer, y menos en cuestiones de dinero.

OTRA MANIFESTACION en Valladolid.

CARESTÍA DEL PAN.

La nueva manifestación que ayer hubo en Valladolid, á causa de la carestía del pan, fué exclusivamente de mujeres.

Según vemos en *El Eco de Castilla*, ayer se reunieron, á las diez de la mañana, en la puerta de Tudela, unas 200 mujeres; que luego se fueron engrosando considerablemente, en el camino al Gobierno civil.

Las manifestantes aconsejaban que las autoridades a cuantas mujeres encontraban al paso, y muchas criadas tuvieron que abandonar forzosamente las cestas que llevaban é incorporarse á la manifestación.

Esta se colocó delante del Gobierno civil, subiendo á hablar con la primera autoridad una comisión.

Inmediatamente fueron recibidas por el Sr. Martín Bernal, ante el que expusieron sus quejas, pidiendo pan y trabajo para sus maridos.

Al bajar la comisión, pidieron que el gobernador hablara, á lo que éste accedió, dirigiendo á las manifestantes su palabra y diciéndoles que ya había cursado la instancia á Madrid al ministro de la Gobernación, recomendándolas calma.

Al regresar á la puerta de Tudela para disolverse, los agentes de la autoridad y un pelotón de Caballería, trataron de impedir que la manifestación recorriera más tarde entre los caballos, no pudiendo los guardias municipales impedir que la manifestación siguiera por la calle del Ferrocaril, recorriendo parte del barrio de San Andrés.

En la trifulca, unas banderas encarnadas y negras que llevaba la manifestación con los lemas: *Trabajo y pan, Pan barato y Viva España*, quedaron rotas.

La manifestación penetró en el centro de la ciudad por el Campillo, calles de Teresa Gil, Alfonso XII y Victoria, parándose delante del Ayuntamiento.

Allí recibió el alcalde á una comisión, diciendo el Sr. Carballo que la cuestión se arreglará en Madrid; que el Ayuntamiento carece de fondos, por haberse invertido veinticuatro mil duros en los trabajos del plus.

Las comisiones, al bajar de la Alcaldía, pusieron en conocimiento de las manifestantes lo ocurrido.

Desde este momento el escándalo adquirió grandes proporciones.

Las mujeres vociferaban: A los mercados que nos den de comer; á robar; es preferible la muerte antes que el hambre.

Las manifestantes, con una algarabía horrosa, se echaron á correr por la calle de la Victoria, dirigiéndose al mercado de Portugalete.

En la calle del Regalado, unas mujeres penetraron en el comercio de los Sobrinos de Emeterio Miguel pidiendo tela blanca para una bandera, que las fué entregada.

Al saber el gobernador la reproducción del motin, salió á escape del Gobierno.

En cuanto divisaron los grupos al señor Martín Bernal, comenzaron á dar grandes vivas.

Muchas mujeres y hombres lloraban, otras mostraban sus hijos y el cuadro tenía mucho de desgarrador y terrible.

El gobernador dijo á las pobres mujeres que él se encargaba de arreglarlo todo, que tuvieran confianza en sus promesas.

El entusiasmo se hizo paso, los vivos eran ensordecedores; mujeres, hombres y niños formaban un círculo, estrechando entre sus brazos á la primera autoridad de la provincia, que fué levantado en hombros por unas cuantas mujeres.

El gobernador, para librarse de las demostraciones de que era objeto, subió á una casa particular, y desde el balcón las aconsejó que se retiraran. Ellas lo hicieron así, pero no sin manifestar que repetirían la manifestación en el caso de que tarden los remedios que esperan.

A última hora—dice *El Eco de Castilla*—se teme que el motin se reproduzca pasado mañana, que es el plazo que las manifestantes prelujan.

Las banderas fueron recogidas por la autoridad y devueltas por la promesa que hicieron de retirarse pacíficamente, como así lo verificaron á la una y cuarto de la tarde.

En Madrid

Ayer experimentó el trigo una subida de 25 céntimos, y según parece, la mayoría de los tahoneros de Madrid están dispuestos á sostener el precio del pan á 40 céntimos los 800 gramos, aun cuando aumente la cotización del trigo.

Por si así no fuera, los fabricantes aumentarían el precio en perjuicio del vecindario, el alcalde tiene tomadas algunas medidas.

Ayer recomendó á los tenientes de alcalde practiquen los repesos con mayor rigor y, si es posible, diariamente.

Dicen algunos periódicos que el Gobierno tiene el propósito de remediar la crisis producida por la carestía de los trigos, rebajando los derechos arancelarios sobre los mismos, pidiendo después á las Cortes un bill de indemnidad.

Ignoramos el fundamento que pueda tener esta noticia.

LA ESCUADRILLA DE TORPEDEROS

En breve, según tienen noticia nuestros lectores, saldrá de Cádiz para Cuba la escuadrilla de torpederos que manda el señor Villamil. Entre los marinos hay gran expectación por la novedad y el riesgo que encierra el viaje, dadas las condiciones de los buques y la forma especial en que habrá de hacerse su abastecimiento durante la travesía. El viaje carece de antecedentes.

En el *Rayo* y el *Aior* solo ha habido que reparar las máquinas. Encuéntranse listos los torpederos *el Terror*, *el Furor* y *el Pluton*. Se les está arreglando un aparejo provisional de tres palos con velas guairas con objeto de que las utilicen en la travesía, si es preciso. Se han desocupado los paños de municiones á fin de utilizarlos como carboneras para aumentarles el radio de acción.

También á los torpederos destroyers se les ha quitado la artillería que llevan sobre cubierta, á fin de mejorar sus condiciones marineras. Todos han sido puestos en condiciones de que puedan ser remolcados en un momento dado.

Dada la pequeñez de los buques, se estudia la forma de colocar en ellos y en buenas condiciones los víveres, en la mayor cantidad posible.

A pesar de esto, el abastecimiento, especialmente el de carbon, habrá de hacerse diariamente.

Los víveres se les enviarán también desde el trasatlántico *Ciudad de Cádiz*, que los conyugará. Irán encerrados en cajas de hojalata. Estas cajas las tendrán que pescar los torpederos.

Lo que es más difícil de resolver es el abastecimiento de carbon, á causa del volumen y la necesidad de evitar que se moje. Aunque todavía no está resuelto, se cree que utilizarán sacos impermeables, los cuales se pasarán por un cable tendido desde el *Ciudad de Cádiz* al torpedero.

El itinerario acordado es: de Cádiz á Las Palmas, á Puerto-Rico y á la Habana.

Entre Cádiz y Las Palmas se ensayará el modo de abastecimiento ideal; en Las Palmas se resolverá en definitiva.

La escuadrilla tendrá que bajar en latitud durante el viaje, con objeto de buscar buenos mares, pues si el abastecimiento se hace difícil, en tiempo bonancible, sería de todo punto imposible con temporal, en cuyo caso es inútil decir en qué situación quedaría la escuadrilla.

Villamil irá en el trasatlántico, como centro de las operaciones.

Créese que á pesar de todos los medios que se arbitran, las tripulaciones comerán solamente durante la travesía, fiambras y galleta.

Todo esto pone de manifiesto la importancia del viaje, que despierta una expectación grandísima.

Son grandes la admiración y los aplausos que se tributan á los marinos que van á correr tales riesgos.

ATENTADO

contra el rey de Grecia.

Atenas 28.—El individuo detenido, Karditz, tiene treinta y cinco años de edad y es de cerebro obtuso, ingestionado por los ataques de la prensa al rey. Pertenecía á una Sociedad secreta que decretó el asesinato del monarca al acordarse la intervención internacional.

El monarca fué advertido del proyecto, pero no quiso darle la menor importancia. En las inmediaciones del lugar en que se cometió el atentado ha sido encontrada una bomba cargada de dinamita.

Atenas 28.—El rey ha recibido calurosos telegramas de felicitación del Czar de Rusia, la Reina de Inglaterra, el Emperador Guillermo y otros jefes de Estado.

Atenas 1.º.—La policía ha preso á dos amigos de Karditz.

Sobre uno de ellos recaen vivas sospechas de complicidad en el atentado de regicidio.

La Viuda de Carnot ha enviado al rey un sentido telegrama de felicitación.

El Ayuntamiento acordó ayer levantar en el lugar del atentado una capilla espiatoria.—Fabra.

ACCIONISTAS DEL BANCO DE ESPAÑA

Memoria del gobernador.

CIFRAS ELOCUENTES

De la Memoria leída hoy en junta de señores accionistas, por el Sr. Eguillor, tomamos estos párrafos:

«Las amarguras de la situación presente no son propicias para el desarrollo de las operaciones mercantiles, pues el dinero es por naturaleza asustadizo, y solamente con los beneficios de la paz acelera su movimiento, buscando el más seguro y provecho empleo y huyendo de aventuradas especulaciones; no es, por tanto, cosa extraña que la intranquilidad de los ánimos y la elevación de los cambios con el extranjero retraigan á los capitales y causen una disminución en los negocios, que naturalmente se refleja en las operaciones del comercio con el Banco nacional.

En cambio de esto y por las mismas circunstancias, las operaciones con el Tesoro, y singularmente con el de Ultramar, han sido más numerosas, obligando á prestar al Gobierno importantes auxilios, los cuales han contribuido á elevar la circulación fiduciaria.

La circulación de los billetes ha llegado al fin del año al máximo de 1.203.276.500 pesetas, desde el mínimo de 1.034.406.375 pesetas, y la existencia metálica en aquella fecha era de 545.193.139'92 pesetas, que representa el 45'20 por 100 de los billetes emitidos, proporción que excede bastante del tercio exigido por la ley. Con respecto al oro que existe en caja y en poder de los corresponsales, por 278.925.154'29 pesetas, esta proporción es de 23'12 por 100, la misma próximamente que al fin del año anterior; y para conservarla se han adquirido durante este 22.559.119'29 pesetas, cantidad que se elevará en breve en la medida que las circunstancias lo aconsejen.

Al terminar el año 1897 ascendían las operaciones con el ministerio de Ultramar á 217.255.000 pesetas; es á saber: en forma de créditos con garantía de billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba, 125 millones de pesetas; por medio de pagarés con igual garantía, 65 millones de pesetas; y en pagarés con la misma garantía, al 6 por 100, de la emisión de 81 millones autorizada por real orden de 23 de Marzo, pesetas 26.255.000.

Al finalizar el último año estas operaciones importaban 417.518.801'34 pesetas, conservándose sólo un crédito de aquéllas, por 20 millones de pesetas, por haberse convertido los demás en pagarés descontados con las firmas de aquel ministerio y del Tesoro de la Península, y con la misma garantía de Billetes de Cuba.

Garantizadas con valores de esta especie y con las Obligaciones sobre renta de Aduanas, cuya ampliación por 200 millones se decretó en 7 de Mayo último, se han hecho nuevas operaciones por medio de pagarés descontados en igual forma, por pesetas 397.433.601'34; operaciones que proceden: de la conversión de aquellos créditos pesetas 105.310.679'30; de la renovación de pagarés, que en el año anterior existían 66 millones; de los pagarés á 6 por 100 de la emisión de 80 millones, 32.348.820'99 pesetas, en que se convirtieron los recogidos de manos de los particulares que los suscribieron; mas tres nuevos anticipos con garantía de las Obligaciones de Aduanas por 137.711.687'75 pesetas, y uno garantizado con Billetes de Cuba por 55.062.413'30 pesetas.

Aparté de estos anticipos, se han remesado á Cuba en el año 120 millones de pesetas en moneda de plata, y se han situado por medio de giros 40.750.000 pesetas en la Habana; 2.052.450 pesos fuertes en Manila; 220.735 libras esterlinas en Londres, y francos 5.172.258'75 en París; todo por cuenta del ministerio de Ultramar, sin contar otros servicios de menor importancia.

Operaciones con el Tesoro.—Las quepran.

Las exigencias de las guerras ultramarinas han puesto al Banco en el caso de continuar sus anticipos al Tesoro.

Al terminar el año 1897 ascendían las operaciones con el ministerio de Ultramar á 217.255.000 pesetas; es á saber: en forma de créditos con garantía de billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba, 125 millones de pesetas; por medio de pagarés con igual garantía, 65 millones de pesetas; y en pagarés con la misma garantía, al 6 por 100, de la emisión de 81 millones autorizada por real orden de 23 de Marzo, pesetas 26.255.000.

Al finalizar el último año estas operaciones importaban 417.518.801'34 pesetas, conservándose sólo un crédito de aquéllas, por 20 millones de pesetas, por haberse convertido los demás en pagarés descontados con las firmas de aquel ministerio y del Tesoro de la Península, y con la misma garantía de Billetes de Cuba.

Garantizadas con valores de esta especie y con las Obligaciones sobre renta de Aduanas, cuya ampliación por 200 millones se decretó en 7 de Mayo último, se han hecho nuevas operaciones por medio de pagarés descontados en igual forma, por pesetas 397.433.601'34; operaciones que proceden: de la conversión de aquellos créditos pesetas 105.310.679'30; de la renovación de pagarés, que en el año anterior existían 66 millones; de los pagarés á 6 por 100 de la emisión de 80 millones, 32.348.820'99 pesetas, en que se convirtieron los recogidos de manos de los particulares que los suscribieron; mas tres nuevos anticipos con garantía de las Obligaciones de Aduanas por 137.711.687'75 pesetas, y uno garantizado con Billetes de Cuba por 55.062.413'30 pesetas.

Aparté de estos anticipos, se han remesado á Cuba en el año 120 millones de pesetas en moneda de plata, y se han situado por medio de giros 40.750.000 pesetas en la Habana; 2.052.450 pesos fuertes en Manila; 220.735 libras esterlinas en Londres, y francos 5.172.258'75 en París; todo por cuenta del ministerio de Ultramar, sin contar otros servicios de menor importancia.

Tesoro de la Península.

Con respecto al Tesoro de la Península, al liquidar las cuentas del año económico, en 1.º de Julio, resultó un saldo á favor del Banco de 7.466.000 pesetas, que, unido con las 457.345.000 pesetas que representaban las Obligaciones del Tesoro hasta entonces emitidas, hacen 464.812.000 pesetas que en iguales valores se emitieron entonces y representan la Deuda flotante. Conforme al convenio para el servicio de Tesorería ha recibido también el Banco durante el actual

ejercicio económico, en pago de los saldos mensuales que han resultado, pagarés negociables por 5.837.597'24 pesetas.

De aquellas obligaciones del Tesoro existentes en Cartera al comenzar el año pesetas 254.817.500 pesetas, y al terminar quedan 190.690.000 pesetas; por haber estimado conveniente el Consejo de gobierno ceder al público una parte de tan estimados valores.

Operaciones de comercio.

Han disminuido las negociaciones de comercio por causas de todos conocidos.

Hecha exclusión de los descuentos al Tesoro, representan los que se hicieron en el año 935.704.638'04 pesetas, cantidad menor que en el anterior ejercicio en 530 millones y medio de pesetas.

Cuentas corrientes

Las cuentas corrientes siguen en constante aumento, habiéndose movido en este año por tal medio 13.000.805.279'91 pesetas, ó sea 1.155 millones y medio más que en el anterior; aumentando también el saldo, que á fin de año queda en 442.906.943'20 pesetas, que representan 66 millones y medio más que el año precedente.

Beneficios

Los beneficios obtenidos en todas las operaciones enumeradas consisten en pesetas 12.744.025'57, con baja de cinco millones y medio, compensada con creces por los que proceden de los anticipos al Tesoro y de la renta de los valores que el Banco tiene en Cartera.

Próxima junta

Se celebrará el día 6, para discutir la Memoria precedente y tomar acuerdos.

Calendario español.

1.º de Marzo

176—Batalla de Toro

Muerto Enrique IV, y apenas proclamada reina de Castilla su hermana doña Isabel, magnates poderosos dispusieron á vengar resentimientos, ocultando la mengua de sus disturbios con declararse mantenedores de los derechos de doña Juana «la Beltraneja».

No les faltó aliado fuerte. D. Alfonso de Portugal, hombre emprendedor y hermano de la inquietud, salió á romper lanzas con ellos acariciando ilusiones de reinar por el matrimonio á su corona la corona de Castilla, y se entró por Extremadura á la tierra castellana, sordo á las excitaciones de doña Isabel.

Desde Plasencia á Arévalo, desde Toro á Zamora avanzó el portugués, y en grave aprieto colocara á la reina doña Isabel si no perdiera los días en las funciones de sus esposales con doña Juana.

Ocho meses trascurrieron sin mayores adelantos del invasor y sus amigos, gracias á la actividad prodigiosa de la reina propietaria que pudo, hábil y sagaz, apoderarse de Zamora. Qiso recuperarla D. Alfonso, pero fueron tantos los apuros en que se veía, tan denodadamente se defendía la ciudad y llegó á ser tan alarmante su posición, que hubo de regresar á Toro.

Aquel fué el momento escogido por don Fernando de Aragón para batir al enemigo al que alcanzó en la tarde, casi en la noche del 1.º de Marzo de 1476.

Acometiéronse con fiereza los dos ejércitos, é porque entre los castellanos é portugueses había la vieja cuestión sobre la fuerza y el esfuerzo de las personas, cada uno por su parte se disponía á la muerte para alcanzar la victoria.

El fin de la batalla fué un desastre para D. Alfonso, que escapó á toda rienda, yendo á refugiarse á Castronuño. A Toro se retiraron con sus tropas los caballeros portugueses, sin el rey ni noticias de su paradero, y es notable sobre este punto el razonamiento que atribuye el cronista al duque de Guimaraes, por las altas ideas de honor y caballerosidad que respira:

«O fidalgos de Portugal—les dijo—do está vuestro rey? ¿Dó dexastes vuestra cabeza é vuestro capitán? No sé yo por qué no os pudiese guardar todos á uno solo, que era guarda de todos; ni sé cómo podeis ver la gente, ni sufrir que la gente vea á vosotros, habiendo dexado vuestro rey en el peligro por escapar vosotros dél. Si perdistes la fuerza para pelear con él, no sé cómo perdistes el entendimiento para venir sin él. Guardábase la persona del rey en la cámara, en la tabla; guardábasele en las fiestas, en los placeres, é dexastis de guardar en la batalla de su honra é vida habiades más de mirar.»

«E aquellos caballeros—continúa el cronista—estaban tan turbados, que ni lloraban ni respondían, porque la vergüenza y el pesar los impedía las lágrimas é la palabra.»

A este suceso se refiere el romancero castellano cuando dice:

En esa ciudad de Toro Grande turbación había En la gente portuguesa Que aquella ciudad tenía, Por don Alfonso su rey Que á la ciudad no volvía....

Enojados con los portugueses mostrábase los castellanos, y querían para ellos duro castigo en venganza de su sanguinario proceder en Aljubarrota; pero el cardenal de España templó sus iras diciéndoles:

«Matar al que se rinde más se puede decir torpe venganza que gloriosa victoria. Si vosotros, caballeros, matáades peleando á estos portugueses, fecho era de caballeros; pero si se os rindieran é los matáades á crueldad se reputara é mucho se ofendiera el uso de la nobleza castellana que lo defiende, quanto más viniendo á pedir misericordia de sus vidas é libertad de sus personas.... Trabajamos por vencer é no pensamos en vengarnos, porque el vencer es de varones fuertes, y el vengar de mujeres flacas. E si venganza quereis, ¡qué mayor puede ser que no vengaros del que

os podeis vengar, é dar vida é libertad al enemigo, pudiendo darles muerte é cautiverio?»

Lenguaje hermoso y digno, muy propio de quien por su bondad y sabiduría habiase captado la consideración y el afecto de los reyes de Castilla que en celebración de la victoria de Toro mandaron construir el templo de San Juan de los Reyes.

Lúcas del Robledal.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

La comision del Maine

Washington 1.º.—La comision informadora sobre la catástrofe del «Maine» continúa sus trabajos y sus deliberaciones en Cayo-Huaso.

Hoy regresará á la Habana á fin de recibir las declaraciones de los buzos.—Reuter.

Lo que dice Rampolla

Nueva-York 28.—El «New York Journal» publica hoy cablegramas de Roma dando cuenta de una «interview» celebrada por su corresponsal con el Cardenal Rampolla.

El secretario de Estado de Su Santidad declara en ella que León XIII actuaria con gusto como mediador encargado de resolver la cuestión de Cuba en las ramificaciones que afectan á las relaciones entre España y los Estados Unidos, con objeto de evitar un conflicto que las naciones consideran casi seguro.

El Sr. Polo de Bernabé

Gibraltar 28.—Anoche llegó á esta ciudad el nuevo ministro de España en Washington, Sr. Polo de Bernabé, y hoy se embarcará en el vapor alemán «Laiser Wilhelm», con destino á Nueva-York.

Impresiones contra-dictorias.

De los telegramas de «El Imparcial» tomamos estas noticias:

«Washington 28.—Entre los individuos del partido republicano que pertenecen al Senado y á la Cámara se viene observando desde hace días alarmante inquietud. Aun cuando manifiestan su deseo de respetar la voluntad de Mac-Kinley, es lo cierto que están muy próximos á sublevarse contra éste.

Estos señores, que van á luchar ahora en los comicios solicitando la reelección, consideran indispensable para presentarse ante sus electores, y para asegurar su triunfo, llevar resuelto este problema de Cuba que hoy día ha llegado á ser nacional y á entrañar la mayor importancia.

Refrenando á los jingoes.

El presidente de la Cámara, Mr. Reed, está prestando todo su apoyo de una manera desinteresada é incondicional á mister Hale y Boutelle, presidentes de las comisiones de Marina de ambas Cámaras, que, como es sabido, se oponen á los aprestos militares y navales.

Mr. Reed manifiesta que no cree que habrá guerra, y por tanto, lo prudente es crear la impresión de que las Cámaras y el gobierno no consideran la contingencia de un conflicto armado más que como una posibilidad, y que habrá tiempo sobrado para prepararse cuando se considere inevitable la guerra.

Proyecto de indemnización.—Actitud de Mac-Kinley.

Si se demostrara que una mano criminal ha sido causa de la voladura del «Maine», se repite que se pediría á España una fuerte indemnización.

Una declaración casi oficial facilitada en la Casa Blanca vuelve á asegurar que mister Mac-Kinley no consentirá en ser arrastrado por ninguna resolución belicosa que voten los jingoes.

El Cardenal Gibbons

Ha dicho en Baltimore, en las exequias por las víctimas del «Maine»:

«Espero y creo, en honra de la humanidad, que la pérdida del «Maine» fué accidental.

Si así resulta, no habrá necesidad de recurrir á la espada.

No creo culpable de tamaña inhumanidad á una nación tan caballeresca como lo es España.

Esperemos con tranquilidad el veredicto de los encargados de estudiar esta cuestión.»

La comision informadora.

Londres 1.º.—«The Daily Mail» publica hoy un despacho de Nueva-York diciendo que la comision informadora sobre el «Maine» no hará público su informe hasta dentro de quince días.

Añade que se retarda intencionadamente dicho informe, á fin de dar tiempo para que la opinion se calme.

Noticias de Cuba

Combates en Najasa

Habana 28.—El general Jimenez Castellanos salió de Puerto Principe el día 17 con una brigada compuesta de 2.000 infantes, 400 caballos y dos piezas de artillería.

Tomó el camino de Najasa, y durante tres días sostuvo recios combates con numerosos núcleos enemigos.

Estos sufrieron bajas considerables. Dejaron en el campo ochenta cadáveres, y entre la manigua, donde no podía fácilmente

practicarse reconocimiento, debieron quedar otros muchos.

Entre los rebeldes muertos en estos combates, se hallan los cabecillas Vallés, Recio y Alvaro Rodríguez.

El cabecilla Rivas quedó gravemente herido.

En total, las bajas conocidas de los rebeldes han sido 171 entre muertos y heridos.

La columna Jimenez Castellanos invirtió cinco días en la operación y llegó a Najasa, apoderándose de un importante depósito de caballos que allí tenían establecido los insurgentes.

El "Maine,"

Habana 28.—El cónsul Lee, en representación del gobierno de los Estados Unidos, ha firmado hoy el contrato con la empresa de salvamentos marítimos encargada de poner a flote el casco del "Maine."

Dicha empresa recibirá diariamente, durante el tiempo convenido de su faena, mil trescientos setenta y cuatro pesos, y cien mil al terminar los trabajos.

La comisión de la marina norteamericana, que se encuentra en Cayo-Hueso desde el sábado recibiendo declaración a los tripulantes del "Maine," regresará dentro de pocos días a la Habana.

Operaciones en Oriente.

Habana 26.—Las operaciones que van a iniciarse en Oriente prometen ser muy importantes.

Acumulados allí gran número de tropas. Hoy han salido con dirección a Manzanillo los generales Bernal, Fuentes y Marina, los cuales han sido objeto de una entusiasta despedida.

Combate en Cartagena.

Habana 28.—La guerrilla de Cartagena (Villas) ha tenido ayer un combate con una partida rebelde muy numerosa.

Esta sufrió grandes bajas.

La guerrilla recogió diez cadáveres de insurrectos.

Nuestras bajas fueron once muertos y seis heridos.

Las elecciones

Habana 28.—La designación de candidatos para la diputación a Cortes de la Metrópoli, es motivo de divergencia entre los radicales autonomistas y la derecha de este partido.

Opónense los de la derecha a la candidatura del Sr. Perjo.

Los izquierdistas sostienen a todo trance esta designación.

Varias noticias

Habana 28.—Ha zarpado con rumbo a la Península el vapor "Montevideo."

En él van 507 soldados enfermos.

Llegó el aviso americano "Pache."

Impresiones optimistas.

Según informes de "La Correspondencia," el ministro de la Guerra tiene noticias muy recientes del general Blanco, quien no oculta su satisfacción, no sólo en lo que respecta al resultado probable de la acción militar, sino también en lo relativo a la política que ha empezado a desarrollarse cerca de determinados elementos de la rebelión.

Las mismas personas a que nos referimos, llegaban a asegurar como muy posible, a cada una de estas noticias, un movimiento de avance sobre el campamento de Calixto García.

Parece que el señor marqués de Peña Plata no ha ocultado al general Correa la esperanza de que en el mes que hoy empieza podrá comunicarle noticias muy halagüeñas.

FILIPINAS

Tropas que regresan.

En el ministerio de Marina se ha recibido un cablegrama del comandante general del apostadero de Manila, general Montojo, en el que comunica que el día 25 de Febrero salió de aquel puerto, a bordo del trasatlántico "San Francisco," el primer batallón del regimiento de infantería de Marina.

Dicho batallón es uno de los cuatro que fueron a Filipinas con motivo de la terminada guerra.

Regresa casi mediado el personal, pero lleno de gloria.

Al salir de la Península el indicado batallón se componía de 800 hombres y 30 oficiales. El "San Francisco" devuelve a la madre patria 304 soldados, 15 oficiales y tres jefes.

Dicho batallón ha tomado parte en los principales combates librados en el Archipiélago, como el de Novleta, donde mereció por su valentía ser mencionado especialmente.

Por orden del ministro, el batallón quedará en Cádiz, donde tanto el elemento oficial como los particulares se preparan para hacer un cariñoso recibimiento a los bravos soldados de infantería de Marina, que tantos sufrimientos han pasado en la guerra y tan caro pagaron su entusiasmo por defender la integridad de la patria.

CONSTITUCIONALES cubanos

La actitud de los constitucionales cubanos, en las presentes circunstancias, la explica "La Unión Constitucional" de la Habana en un artículo, cuya síntesis está en los siguientes párrafos:

"No tratemos nunca como enemigos a los hombres que los gobiernos insulares forman, por más que para ellos nos den motivo, como nos los dan hoy, porque nos lo impide el carácter conservador que tenemos; pero sería ridículo pedir que guardásemos a un gobierno de adversarios, que gobierna con la pasión política y administrativa con sus ideas contrarias a las nuestras, los respetos, acatamientos y consideraciones que guardamos y debemos a los gobiernos de la nación, ni el apoyo que prestamos y debemos prestar al gobierno general, como delegado del Gobierno y jefe del ejército.

Combatimos, en el terreno de las ideas, al partido autonomista; y en el de los procedimientos el ejercicio del poder colonial: natural es, pues, que combatamos los gobiernos que ese partido forme para sustituir sus procedimientos con los nuestros y reemplazar con nuestras energías las suyas. No nos hallamos en iguales condiciones respecto a los gobiernos de la nación, a los cuales no podemos sustituir y cuyas ideas no combatimos ni aun cuando sus decisiones, como ahora, nos sean contrarias, teniendo que limitarnos a lamentarlas."

AUTONOMISTAS DE PUERTO-RICO.

Ayer se recibió un despacho de Puerto-Rico en el que se da cuenta de la fusión de los dos partidos autonomistas, el radical y el conservador, en uno solo, que se denominará partido de unión autonomista.

Presidirá esta agrupación política don Manuel Roman, quien hasta ahora no se había significado ni en uno ni en otro grupo de los autonomistas.

LA LUCHA ELECTORAL. En Madrid.

Se repite de nuevo que la candidatura liberal por Madrid la forman los Sres. La Presilla, Céspedes, Lara, Sainz y Ruiz de Velasco.

El marqués de Cabiñana presentará la suya como independiente.

Y como candidatos de la Unión conservadora los señores baron del Castillo de Chirel y conde de Reparaz.

Los republicanos de la fusión han publicado un Manifiesto tratando de justificar su salida del retraimiento, a fin de acudir a las Cortes a exigir—según dicen—el cumplimiento estricto de la ley.

En cambio, en oposición a este Manifiesto, preparan otro los partidarios del retraimiento, expresándose en términos muy enérgicos.

Los concejales conservadores del Ayuntamiento de Madrid, acompañados por el Sr. Sanchez Toca, visitaron ayer tarde al Sr. Silvea.

En nombre de la comisión manifestó el Sr. Sanchez Toca al Sr. Silvea que se ponían todos incondicionalmente bajo su dirección para los trabajos electorales de Madrid.

Por telegrafo.

Exterior

Barcos americanos

Londres 28.—Los buques de guerra norteamericanos "San Francisco," "Branckford" y "Helena" hacen los preparativos necesarios para abandonar el puerto de Lisboa.

El "Satrustegui"

Colombo 28.—Hoy lunes ha salido de este puerto para Aden el vapor correo "Satrustegui," de la Compañía Transatlántica.—Fabra.

Interior

Velada en honor de Zola

Coruña 28.—En el Casino republicano se celebró anoche una velada en honor del ilustre escritor francés Emilio Zola.

Se pronunciaron elocuentes discursos en los que se ensalzó el acto realizado por Zola, levantando su voz contra casi toda la nación francesa para defender la justicia.

Se leyeron también varias poesías y terminó el acto acordando redactar y enviar un mensaje de adhesión al insigne escritor.

Correo de Fernando Poo

Cádiz 28.—Ha llegado a este puerto el vapor "Larache," y entre otros pasajeros ha venido el africanista Bonelli.

Dicen éstos que aquella colonia está cada día más próspera, y que con un buen plan podría obtener España grandes y positivos beneficios.

Regresan también el secretario del Gobierno Sr. Guano, 30 marineros, soldados de infantería de marina enfermos, 22 deportados cubanos y 115 filipinos.

Durante la travesía han fallecido tres de éstos.

Nafragio de un buque

Palma 28.—Se tienen noticias de que en aguas de la isla Dragonería ha naufragado un buque de gran porte.

El capitán del puerto dispuso que saliera inmediatamente la cañonera "Atrevida" para prestar auxilio a los naufragos, que probablemente estarían en la sentina cuando voló la embarcación; pero ha resultado todo inútil, por haber desaparecido el caso, que se sumergió sin dejar rastro.

No se tienen noticias de ninguno de los tripulantes.

Soldados a Cuba

Alicante 28.—Esta noche han marchado en el mixto con dirección a Valencia y Barcelona, noventa y un reclutas del cupo de Cuba, pertenecientes a la zona de Alicante.

El Ayuntamiento les dió 10 pesetas a cada uno.

En el mismo tren han marchado ciento veinticinco reclutas de la zona de Lorca y 135 de la de Murcia.

Los tormentos de Montjuich

Vendrell 28.—Ayer se celebró en el teatro del Tivoli el "meeting" de protesta contra los supuestos atropellos de Montjuich, asistiendo representantes de 12 pueblos comarcanos.

Después se organizó una manifestación, a la que concurren unas 900 personas, que en el Ayuntamiento entregaron al alcalde un Mensaje de protesta, rogándole lo hiciera llegar al presidente del Consejo de ministros.

Contra las avenidas del Júcar

Valencia 28.—Una comisión de vecinos de Alcira, presidida por el alcalde y los Sres. Redol, Huguet y Dolz, ha visitado hoy al ingeniero jefe de la división hidrográfica de la provincia, interesándole el pronto despacho del proyecto de defensa de Alcira contra las avenidas del Júcar.

El Sr. García Montfort, candidato fusionista del distrito, se unió a la comisión, prometiendo gestionar el asunto tan pronto llegue a Madrid.

El asesino del Sr. Bermudez de Castro.

Granada 28.—Acaban de recibirse en la redacción de "El Defensor" varios telegramas de Almuñécar dando cuenta de haber sido descubierta el autor material del asesinato del Sr. Bermudez de Castro.

Según ellos, el asesino se llama Antonio Francos y es natural de los Mesoncillos. Está convicto y confeso y ha declarado su crimen en un careo habido con un teniente alcalde que acompañaba a la víctima en el momento del hecho.

Los socialistas malagueños y las elecciones.

Málaga 28.—Los socialistas de esta capital han acordado presentar dos candidatos a diputados por la circunscripción de Málaga, designando a los compañeros Iglesias y Salinas.

También han acordado presentar candidato por la ciudad de Vélez-Málaga, frente al sobrino del general Lopez Dominguez, al compañero Quejido.

Preparan con este motivo un gran "meeting".

El capitán Elias

Córdoba 28.—Esta tarde se ha verificado el sepelio del capitán D. Diego Elias, que murió a consecuencia del vuelco del carruaje ocurrido en la carretera de la Sierra, suceso del que di ayer cuenta.

El triste acto ha revestido gran solemnidad, acompañando al cadáver numerosa y distinguida concurrencia.

Las detenciones del "Audaz" y del "Osado."

Coruña 28.—Han llegado del Ferrol y embarcado en el "Isia de Mindanao" los tripulantes de los "destroyers" "Audaz" y "Osado," que serán trasportados a Inglaterra.

El mencionado vapor ha zarpado con rumbo a Liverpool a las dos de la tarde.

El general Weyler

Barcelona 28.—Ha regresado el general Weyler de San Quintín de Mediona, donde ha conferenciado largamente con el senador Sr. Sedó, amigo del Sr. Romero Robledo.

Dícese que el general marchará muy pronto a Madrid.

LA "GACETA,"

Publica dos reales decretos sobre competencias, y otros dos decretos de Gracia y Justicia nombrando auditores de la Rota a D. Manuel García Menéndez y a D. Pedro Goy Garrote, éste último dean de la Catedral de Plasencia.

AL MENUDEO

Indiscreciones de los periódicos
Leemos en "El Imparcial";
Dice un periódico:
"En el ministerio de Marina se trabaja activamente en el examen de proposiciones para adquisición de nuevos barcos de combate."

Conocíamos la noticia desde hace tiempo, pero creemos que es de las que no deben publicarse.

El general Augusti

El nuevo capitán general de Filipinas llegará mañana a Madrid.

Círculo Mercantil

Desde esta fecha queda abierto el período de ingreso, sin cuota, en el Círculo de la Unión Mercantil.

Curacion de enfermos crónicos

Por los procedimientos del Dr. Audet han recobrado la salud (unos personalmente y otros por correspondencia) 39 enfermos, distribuidos en esta forma: del pecho, 7; de la garganta, 1 (hija de un farmacéutico de Madrid); del estómago, 1; de impotencia, 4; de espermatorrea, 1; de venereo, 6; de los nervios, 7; de reuma, 2; de anemia, 2; de flujo, 1; del oído, 3; de herpes, 1; de la vista, 1; de sífilis, 1; y de orquitis, 1. Aliviados todos los demás enfermos en su tratamiento. Defunciones en lo que va de año: ninguna. La consulta de 10 a 12. Los forasteros pueden consultar por carta. Gabinete Principal, Beneficencia, 2, Madrid.

Los solares de la calle de Sevilla

Se ha publicado en la "Gaceta" el anuncio del Ayuntamiento sacando a subasta los solares señalados con las letras A y B de la calle de Sevilla y Carrera de San Jerónimo, con vuelta en curva a la plaza de las Cuatro Calles, que son propiedad de la Villa.

La subasta se verificará el día 31 de Marzo, a las tres de la tarde, simultáneamente, en la primera y tercera Casa Consistorial y tenencia de alcaldía del distrito del Congreso, Costanilla de los Desamparados, número 15.

El tipo de la subasta es el de 900 pesetas por metro cuadrado.

Credenciales

El nuevo ministro de España en Constantinopla, señor marqués de Campo-Sagrado, presentó ayer sus cartas credenciales al Sultán de Turquía, de quien oyó nuestro representante frases muy afectuosas para España.

Personaje inglés

Hoy debe llegar a Tenerife, procedente de Londres, el marqués de Loudouerry, ex-virey de Irlanda y personaje muy significativo en Inglaterra.

Se ha teleografiado a las autoridades para que reciban al viajero con los honores que se deben a su jerarquía.

Españoles repatriados.

El subsecretario de Gobernación ha dirigido a los gobernadores de provincia una circular telegráfica manifestando que, notándose en el ministerio de Estado la frecuencia con que los españoles repatriados, a petición del gobierno francés, reaparecen en los puntos de donde fueron expulsados, debe tenerse presente para los casos que ocurran en cualquier provincia, tomando medidas eficaces a fin de evitar la repetición del hecho, sobre todo cuando se trate de ciertos elementos, los cuales deberán ser entregados a sus familias o reclusos en los establecimientos de Beneficencia y estar en todo tiempo bajo la inspección de las autoridades.

Monopolio de los explosivos

La dirección general de lo Contencioso ha resuelto ya el expediente que se sigue a instancia de los mineros españoles contra el monopolio de los explosivos.

Dicho expediente pasará hoy al Consejo de Estado, y según parece, la resolución que sobre el mismo ha recaído en la citada dirección general, es favorable a los mineros.

Boda

Ayer se celebró el matrimonio de una de las hijas de nuestro estimado amigo el director de Aduanas, D. Lorenzo Alvarez Capra, Manolita Alvarez, con el distinguido abogado D. Luis Richi y Molero.

Fueron padrinos de la boda los abuelos de los contrayentes el Excmo. Sr. D. Manuel María Alvarez y doña Antonia Villanueva, y como testigos figuraron el arquitecto municipal D. Francisco Andrés Octavio, D. Emilio Arango, oficial de caballería, y los Sres. Espelius, Gonzalez y Selgas.

Desaamos al nuevo matrimonio todo género de felicidades.

El crimen DE LA calle de Hortaleza.

Jerónimo Hilla
Anoche, entre once y doce, se presentó espontáneamente en la delegación del distrito del Hospicio, el presunto autor del asesinato del Sr. Pagán, Jerónimo Hilla.

Poco después se presentó el delegado, señor Lillo, el cual se encerró en su despacho con Jerónimo Hilla, sometiénolo a un minucioso interrogatorio.

Se le encontraron, entre otros documentos y efectos, una cédula personal expedida el año 93, en Murcia, a favor de Jerónimo Hilla, que contaba entonces treinta y dos años de edad; copia de la carta que dirigió Jerónimo, en 27 del pasado mes de Diciembre, a los Sres. D. Pedro y D. Enrique Pagán, haciéndoles saber que la pérdida del pleito le había arruinado, que tuvieran conciencia de su situación y que había proyectado marcharse al extranjero; pero que antes de tomar una determinación definitiva, esperaba contestación a su carta; una nota con caracteres especiales en lápiz, y un manojito de llaves pequeñas.

De dinero sólo llevaba consigo Jerónimo 5 céntimos.

Parece que declaró que conocía bastante a la víctima, con la cual tuvo un pleito, que perdió, según se probaba por la copia de la carta que se le ocupó; que le había afectado la noticia del crimen; que por varios amigos suyos tuvo conocimiento de las pesquisas que realizaba la policía; y que anoche, por la lectura de los periódicos, supo con todos sus detalles lo ocurrido.

Dícese que a las preguntas que se le hicieron acerca del sitio en que se hallaba a la hora en que se cometió el crimen, contestó que había permanecido durante toda la tarde en el Retiro, sin acompañamiento de persona alguna.

Como no llevaba gaban anoche, también se le debió dirigir alguna pregunta sobre el paradero de la referida prenda, a lo cual Jerónimo contestó que en la noche del domingo se encontró a un amigo en la Puerta del Sol, y que habiéndole dicho que le daban 20 pesetas de empeño por el gaban, le manifestó que no fuera tonto, que él se le empañaría en 10 duros, dándole como garantía cuatro.

Parece que Hilla incurrió en algunas contradicciones.

El Sr. Aguilera

El gobernador civil, Sr. Aguilera, tan pronto tuvo noticia por el delegado del Hospicio de la detención de Hilla, se trasladó a dicha delegación, donde estuvo encerrado con el detenido, al cual debió someter a un largo interrogatorio, pues éste duró hasta más de las cuatro de la madrugada, hora en que se retiró, acompañado del delegado Sr. Lillo.

La patrona y portera de la calle del Molino de Viento, donde vivía Hilla, después de interrogadas también por el Sr. Aguilera, fueron enviadas a su domicilio.

El detenido quedó vigilado de cerca en la delegación del Hospicio.

Vestía Jerónimo anoche americana y pantalón obscuro y sombrero hongo.

Su barba es castaña, tirando a rubia, y su aspecto acusa haber pasado unos días gran intranquilidad, viéndose reflejada ésta en su semblante, que denotaba gran palidez.

Noticias de hoy

Hilla en el juzgado

A las ocho de la mañana se dispuso la traslación de Hilla desde la delegación al juzgado de guardia.

Antes de salir de la delegación, como quiera que el detenido se quejara del frío que tenía, un oficial le dió su capa, y con las esposas puestas fué conducido al juzgado.

Encerrado Hilla en uno de los calabozos, el juez de guardia, Sr. Ruiz Hita, dió aviso de su ingreso al instructor de la causa, don Eusebio Ruiz.

A las ocho y media llegó el Sr. Ruiz al juzgado, acompañado de un escribano, y pocos momentos después dispuso comparecer ante su presencia el detenido.

La declaración que prestó ante el juzgado fué extensísima.

Preguntado el detenido por el juez señor Ruiz acerca de su participación en el hecho que se le imputa y de otros extremos referentes al mismo, Hilla negó rotundamente.

Tres horas duró su declaración, durante las que el detenido no aportó, según hemos oído, prueba alguna de sus manifestaciones en contra de su participación en el crimen.

Ha manifestado Hilla que la tarde que se cometió el crimen estuvo con ciertas máscaras, cuyos nombres no pudo averiguar.

Concluida la declaración, el juzgado instructor dió auto de procesamiento y de prisión contra Hilla, y pocos momentos después fué conducido a la Cárcel Modelo.

A su salida del juzgado demostraba bastante abatimiento.

El juzgado ha dispuesto, además, que el procesado quede incomunicado.

Acárase el misterio

El juzgado ha recogido, según hemos oído, datos clarísimos, que permiten creer que el procesado Hilla ha sido el autor del crimen de la calle de Hortaleza.

El activo juez Sr. Ruiz, valiéndose de un medio ingenioso, ha conseguido la declaración de una niña que presenció el crimen.

Al efecto, como simple particular, ha estado en la calle de Hortaleza, y a una niña

que vió jugando la interrogó hábilmente acerca del hecho criminoso.

La niña, con esa locuacidad de los pequeños años y sin saber que estaba hablando con el juez, le manifestó que había presenciado el crimen, dándole señales del asesinato que coincidían con las del procesado Hilla.

Inmediatamente se trasladó el juez a la Casa de Canónigos, y con un oficial del juzgado llamó a su presencia a la misma niña.

Acudió ésta con su madre, siendo ésta de su sorpresa cuando se encontró con el mismo caballero que momentos antes estuvo interrogando.

La niña, creyendo en sus pocos años que algún peligro corría con declarar, se encerró en la más completa negatividad.

El juez, con halagos a la hija y expresiones a la madre, consiguió repetidas manifestaciones, reconstruyendo por declaración la escena del crimen.

Criminal verdadero

Entre los curiales existe la creencia que el verdadero autor del crimen es Hilla. Esta opinión tiene grandes visos de fundamento y está robustecida por la declaración prestada por un caballero que se presentó al juzgado; dando detalles del crimen, y por los datos que el juez le ha cogido.

Dicho caballero ha dado detalles de la persona autora del hecho, los cuales coinciden exactamente con los de Hilla.

Su testimonio tiene indudablemente un alto valor, puesto que a sus mismas palabras cayó muerto el Sr. Pagán.

La autopsia

Esta mañana han practicado los médicos forenses la autopsia del cadáver del señor Pagán.

Las heridas observadas son mortales y necesarias.

Pocos momentos después de concluida la autopsia, uno de los médicos forenses, Sr. Bueno, se presentó en el juzgado a darle cuenta al Sr. Ruiz del resultado de aquella.

A la una de la tarde se retiró el juez de la Casa de Canónigos, propoundingo el Sr. Ruiz proseguir esta tarde las diligencias sumariales.

Según las diligencias

A las dos de la tarde, el juzgado se ha constituido en el despacho oficial del Sr. Martín Ruiz.

Momentos después compareció don Juan de Guzmán, dueño de la taberna situada en la calle de San Miguel, número 4.

Preguntado por el juez acerca del crimen, no aportó dato alguno al sumario.

Según el testigo, cuando ocurrió el hecho se encontraba dentro de la taberna, viendo oído tan solo las voces de la gente en los primeros momentos del crimen.

Salió a la calle, según dice, por tener que algún ratero se aprovechase de la fusión para robarle.

Conceptuando de interés el juez a Martín Ruiz tomar declaración a la persona que presenció el suceso, ha vuelto a esta tarde.

Su declaración ha sido bastante limitada para aclarar algunos puntos que quedaron por el juez.

Al juzgado ha ido la niña acompañada de su padre, interesado vivamente en el esclarecimiento del crimen.

Según nuestros informes, la niña ha ratificado en lo dicho anteriormente al juzgado.

En la Cárcel Modelo

Concluidas estas diligencias, el juez se trasladó a las cinco y media de esta tarde a la Cárcel Modelo, procediendo a interrogar al presunto autor del crimen.

Como quiera que la niña, cuya declaración hemos conseguido, hace rotundas afirmaciones referentes al procesado, es probable que el juzgado acuerde la prisión de un careo con Hilla.

Otros detalles

Dirante la tarde de hoy se ha acentuado más la creencia de que Jerónimo Hilla ha sido el autor de la muerte del señor Pagán.

En los sitios que se hablaba del suceso cuando se ha conocido el resultado de la autopsia han reconstituido la escena, viéndose que al arrojar sobre el cadáver y darle siete puñaladas en el pecho, una el brazo izquierdo y otra en el ojo del lado izquierdo, la sangre que caía del muerto manchó al asesino la camisa y el gaban.

Interrogado el criminal acerca del paradero de la camisa que aquel día usara, parece que ha manifestado ser la misma que se presentó a la autoridad, creyéndose que

pañol, no podría ser considerada como un simple.

La prensa francesa. París 1.º.—El periódico «Le Gaulois» ha celebrado una conferencia con un diplomático español. Este ha declarado que se exalta mucho la gravedad del conflicto hispano-americano. La cuestión, que es hoy todo lo tranquila que puede ser, es posible que se agrave dentro de quince días. El diálogo se agita, no obstante, en una solución amistosa y aun en un arbitraje. El periódico cree lo cierto contar con la moderación y la prudencia de la diplomacia europea, para evitar una ruptura. La democracia americana habrá de variar antes de lanzarse en una aventura de aventuras.

El periódico «L'Evénement» se expresa en un sentido análogo.—Fabra.

PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Con gran actividad se están llevando este año en el Municipio los trabajos preparatorios para su vida económica en el año próximo, tanto en lo que afecta al interior como al exterior.

El señor conde de Romanones ha tomado los dichos trabajos parte muy principal.

En la sesión de mañana se discutirá el presupuesto ordinario de Euzaragoza, y que será sobre la mesa, como ayer dijimos, para el día de mañana.

Después de esto, se discutirá, y según nuestras noticias, esta discusión será muy breve, pues con el proyecto están conformes, salvo algunos pequeños detalles, todos los concejales.

Aprobado el presupuesto ordinario, se entrará en seguida a discusión el extraordinario.

EL ASILO DE SANTA CRISTINA

Esta tarde, a las tres y media, ha tenido lugar la solemne distribución de premios que anualmente otorga S. M. la Reina a los niños del Asilo de Santa Cristina, fundado en la carretera de Extremadura por iniciativa y a expensas de tan augusta señora.

A la puerta de la capilla del mismo Asilo ha sido recibida S. M. por el clero de la parroquia de Santa María, el gobernador civil Sr. Aguilera, el teniente alcalde del distrito Sr. Lozano, la señora condesa de Peña Ramiro y señora de Moreno, en representación de la Junta de Damas, protectoras del Asilo de Extremadura.

Este acto ha asistido también una comisión de la junta de gobierno del Círculo Católico de Obreros de San Isidro, que se halla establecido en el Puente de Segovia, y en cuyas inmediaciones, gracias al generoso donativo de una persona muy conocida en Madrid, va a inaugurarse en breve una escuela católica de niños, a cargo de los Hermanos de la Doctrina cristiana.

S. M., que iba acompañada de la condesa de Buzeta, fué calurosamente aclamada por todo el inmenso público que vive en aquel barrio, y al cual la inagotable caridad de tan bondadosa señora no cesa de continuar de beneficios.

Todos los niños han recibido de manos de S. M. un precioso juguete, una prenda de vestir, calzado nuevo y una pequeña merienda.

La salida del Asilo ha sido una verdadera fiesta que dejará gratos recuerdos.

El almuerzo Chacon ha cumplimentado esta mañana a S. M. la Reina.

Firma de Hacienda
El ministro de Hacienda ha puesto hoy a la firma de S. M. un decreto referente a un suplemento de crédito con destino a las minas de Almadén.

S. M. la Reina asistirá esta noche a la función del teatro Real.

El ferrocarril de Tarragona a Francia
Barcelona 1.º.—El nuevo Consejo de

Administración nombrado por la junta de accionistas del ferrocarril de Tarragona a Barcelona y Francia, se reunió ayer, eligiendo presidente a D. Camilo Fabra, y gerente al ingeniero D. Eduardo Manisany.

El «Montevideo»
Habana 1.º.—Ayer lunes salió de este puerto, con rumbo a Puerto-Rico, el vapor correo «Montevideo», de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Los señores de Gil Becerriil
Acaban nuestros buenos amigos los señores de Gil Becerriil de padecer la muerte de su hijo Carlos, precioso e inteligente niño de cuatro años, cuyo entierro se ha verificado esta tarde.

Muy sinceramente les acompañamos en su legítimo dolor.

La Exposición de París
Ha sido aplazada hasta el sábado 5 del corriente, a las tres de su tarde, la reunión de la comisión general española para la Exposición de París de 1900, que debiera tener lugar mañana, con asistencia del ministro de Fomento, señor conde de Xiquena.

Denuncia grave
Esta tarde se ha presentado una denuncia por una mujer llamada María Vicente contra su marido Juan Apons, de nacionalidad francesa.

Según la denunciante, su marido, aprovechando una ausencia reciente de ella y ejerciendo presión sobre su hija, joven de quince años, abusó torpemente de ella.

El juez de guardia tomó declaración al denunciado Juan Apons, el que negó la certeza del hecho.

El juzgado dictó auto de prisión contra el Apons, siendo conducido esta tarde a la Cárcel Modelo.

El «General Valdés»
Ha salido sin novedad del dique de Cartagena el transporte de guerra «General Valdés».

El nuevo agregado naval en Washington.
Esta tarde se ha despedido del ministro de Marina el teniente de navío Sr. Carranza y Reguera, nombrado agregado naval en Washington, y en breve marchará a encargarse de su nuevo destino.

La dotación de los «destroyers»
Ha salido del Ferrol para Liverpool el vapor «Isa de Mindanao», conduciendo la dotación de los nuevos «destroyers» «Audaz» y «Osado».

Recompensa
Por el ministerio de Marina ha sido propuesta para la encomienda de número de Carlos III el teniente de navío de primera clase D. Juan Puig y Marcel, en recompensa de los servicios que ha prestado en la estación naval del Río de la Plata.

Balance del Día
Las noticias últimas de la campaña militar en Cuba, así las de origen particular como las oficiales, acusan gran actividad en las operaciones, y esto ha producido buen efecto en la opinión.

Son más tranquilizadoras las impresiones que refieren hoy los telegramas particulares de Washington. Además de esto, *La Tribuna* y el *New York Herald*, recibidos hoy, insisten en que Mac-Kinley no está dispuesto a ceder en su actitud pacífica, no obstante la campaña de los jingoistas.

Tan exajerada es, por otra parte, esta campaña, que ya no causan efecto en la opinión pública las noticias sensacionales de la prensa populachera. Las personas sensatas se rien de los ridículos planes que publicaron algunos periódicos queriendo precisar el origen y las ramificaciones de la

mina que, a juicio de ellos, determinó la explosión del *Maine*.

En cuanto a las hipótesis de indemnización de que hablan algunos correspondientes, no se tiene la menor noticia en los centros oficiales.

La comisión informadora sobre la catástrofe de aquel crucero, no dará informe hasta pasados quince días.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana por la tarde en la Presidencia, créese, que a más de otras cuestiones de actualidad, se trate de la carestía de los trigos y de los medios que podrían aplicarse para aliviar dicha carestía.

El Sr. Capdepón ha conferenciado esta tarde, sobre el particular, con el Sr. Sagasta.

El mercado bursátil, aunque menos alarmado que ayer, continúa poco firme.

En el despacho con S. M. se han firmado esta mañana los correspondientes decretos, nombrando a Fray Francisco Valdés, rector que ha sido del Colegio de El Escorial, Obispo de Puerto Rico, y al padre también agustino D. Andrés Ferrero, Obispo de Jaro (Cebú).

El señor ministro de la Gobernación ha puesto a la firma el anunciado decreto sobre arreglo de la deuda municipal de Madrid.

Los romeristas han vuelto a reunirse esta tarde en el Congreso, para tratar de la estatua del Sr. Cánovas y cambiar impresiones electorales.

Sobre la estatua al Sr. Cánovas han acordado dirigirse al Ayuntamiento para que se levante en el Obelisco de la Castellana.

Y también han acordado hacer un regalo al general Weyler, que será probablemente una espada.

Charada
Es la joven Concepción una muchacha alterna que solo está una dos tres al volver de dos tercera.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana.)
SUCUCION A LA CHARADA ANTERIOR:
BAN-DO-LI-NA.

Conja de Viveros de Madrid
(Pasaje del Comercio, 35, Montería, 35)
OPERACIONES DEL DIA 1.º DE MARZO DE 1898

250 s/ azúcar florete, a 35 cts. kilo.
125 s/ café «Hacienda», a ptas. 3'00 kilo.
150 s/ harina corriente, a 45 cts. kilo.
50 c/ vino bola «Estralla», a ptas. 2'50 kilo.
75 c/ vino Rioja, «F. Ugalde», a precio reservado.

Cultos
Santo de mañana.—Santos Lucio, Pablo y Heraclio, Obispos y San Simplicio, Papa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Latina, donde se celebrará misa mayor a las diez en la que predicará el Sr. R. Rueda, y por la tarde continuará la novena a Nuestra Señora de las Angustias, siendo orador en los ejercicios el Sr. Uribe.

En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María, predicando a las cuatro el P. Aguilera.

En Nuestra Señora del Carmen, Via-Crucis después de la misa de once.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 1.º DE MARZO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 28, Dia 1, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Ultramar, Bancos y Sociedades, Cédulas, and Cambio sobre el extranjero.

Cambios sobre el extranjero
PARIS
A la vista, 34'00 por 100 beneficio papel.
A 8 días vista, 00'00 por 100 idem.

LONDRES
A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas.
A 8 días vista, idem, 00'00.
A 60 días vista, idem, 00'00.
A 90 días fecha, idem, 00'00.

Aspecto de la Bolsa.
Aunque los cambios de los efectos públicos cotizados vienen a ser los mismos de ayer y se ha contenido la baja de estos últimos días, se va poca firmeza en la contratación.

Tal vez, por efecto de la liquidación general de mes, aparezca hoy el cambio a flu de Marzo del principal signo de crédito con el report de 15 a 20 céntimos sobre el precio de las operaciones al contado.

La Bolsa ha estado más en calma, y las transacciones verificadas no han pasado de los términos ordinarios.

Algunos céntimos han perdido de sus cambios de ayer las Deudas amortizables del 5 y 6 por 100.

La Deuda interior al 4 por 100, ha tenido el mismo cambio, 64'10 al contado, y los de 64'35 a 64'25 a fin de mes.

El exterior también conserva al contado el cambio de 80'10 de ayer, después de cotizado de 80'20 a 80'30 por 100; y a fin del corriente de 80'20 a 80'30, si bien en el no publicado se indican en último término los cambios de 80'15 y 80'10.

El amortizable al 4 por 100 lleva en paridad el cambio de 76'45.

Las obligaciones del Tesoro 5 por 100, vencimiento de fin de Junio próximo, se han cotizado las de 500 pesetas a 101'60 y 50 y las de 5.000 a 101'30.

Un cuartillo por ciento han bajado las obligaciones de Aduanas, siendo sus cambios 85'40 a 93'30.

Las de Filipinas han tenido bastante mercado a los cambios de 95 por 100 y 95'05.

Los billetes de Cuba de 1886 con la baja de 25 céntimos, esto es, a 91'80 y 91'75; y los de 1890, en los cambios de ayer próximamente, a sea de 75'90 a 75'70.

Las acciones del Banco de España sin variación, a 415.

Las de la Compañía de Tabacos solicitadas: ha subido cinco céntimos, pues se han cotizado a 249 y 250 por 100.

Algo ha cedido el cambio internacional: los francos se han cotizado con el beneficio de 31'10 a 31'10 por 100.

Después de la Bolsa
A LAS CINCO.—1 por 100 interior fin de mes 64'30 dinero.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 1.º (9'28 tarde.)
Interior, 4 por 100, 64'95.—Exterior, 3 por 100, 80'33.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 91'75.—Cubas, 1890, 75'00.—Carpetas de Obligaciones Aduanas, 93'00.—Nortes, 00'00.—Colonial, 22'00.—Francia, 17'00.—Orensé, 00'00.—Aguas.

De la Agencia Fabra
París 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 59'33.—43 por 100 francés, 103'82.

Londres 1.º.—Exterior español, 59'00 y 59'25.

Funciones para mañana
TEATRO REAL.—7.º de abono.—T. 2.º A las 8 1/2.—Fausto.

ESPAÑOL.—13.º intermedio de abono.—A las 8 1/2.—La niña del estanquero.—La duña.

PRINCESA.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Triple Alianza.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 10 1/2.—La guardia amarilla.—A las 12.—El Sr. Joaquin.

LARA.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Las recomendaciones (repetido).—A las 9 1/2.—La marquesita.—A las 10 1/2.—La chismosa.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLLO.—A las 8 1/2.—Quién fuera libre.—A las 9 1/2.—El reloj de cuco.—A las 10 1/2.—La revoltosa.—A las 12.—El santo de la Isidra.

PARISH.—A las 8 1/2.—El de abono.—1.º de la 6.ª serie.—T. impar.—Los hijos del batallón.

CÓMICO.—A las 8 1/2.—Enemigos ocultos.—A las 9 1/2.—Los remiendos (estreno).—A las 10 1/2.—La Czarina.—A las 11 1/2.—Los cocineros.

EUSKAL-JAI.—A las 3 1/2.—Gran partido.

PROYECCIONES LUMINOSAS.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12.—Entrada, 1 peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

SALON PEDAL.—Alcalá, 31.—Carreras ciclistas por distinguidas señoritas y notables corredores, y en los intermedios tiro al blanco por bellas señoritas convenientemente adiestradas.—De 4 a 8 tarde y de 10 a 1 noche.—Entrada, 50 céntimos.

SALON ZORILLA (Reina, 8).—Todos los días grandes asaltos de flores por distinguidas señoritas, con apuestas mutuas.

CARRERAS CICLISTAS.—Por distinguidas señoritas, de 3 a 7 de la tarde y de 9 a 11 de la noche.—Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—Salon, 2 pias.—Carretera de San Jerónimo, 28.

IMPRESA DE EL CORREO

Vertical text on the left margin, partially cut off.

lo. Escuchad, señores, con atención cuanto os diga vuestro sábie preceptor, que está muy al corriente en todas las proezas de los grandes héroes de la antigüedad.

—Señor Amyot, ¿hace mucho que no sabéis de nuestro maestro Pedro Danoy, y de nuestro condiscípulo Enrique Etienne?

—El anciano y el joven están buenos y se contemplarán dichosos cuando sepan que V. M. se ha dignado preguntar por ellos.

—Vamos, hijos míos—dijo el rey—quería veros antes de la ceremonia, y estoy contento de haberlos visto. Ahora, querida Diana, estoy a tu disposición. Sígueme.

Diana hizo una profunda reverencia y se dispuso a seguir al rey.

CAPÍTULO VI

Diana de Castro

rique no pudo menos de respetar esta piadosa intención; y hacia un mes que había hecho salir a Diana del convento, porque el condestable de Montmorency, celoso de la autoridad que adquirirían los Guisas en el gobierno, solicitó y obtuvo la mano de la hija del rey y de la favorita.

Durante el mes que acababa de pasar en la corte, Diana se había granjeado el respeto y la admiración de todos: como dice Brantome en el libro de las damas ilustres, «era tan sumamente buena, que a nadie había causado el menor disgusto, y además tenía un corazón noble, generoso, y un alma elevada y virtuosa.» Y esta virtud, que se destacaba tan pura y resplandeciente en medio de la corrupción general de aquella época y de aquella lucha, había estado siempre exenta de austeridad, y por lo tanto tenía más mérito.

Cuentan que un día dijo un caballero delante de Diana, que una hija de Francia debía ser valiente, y que su timidez era propia de una monja; por lo cual aprendió en pocos días a montar a caballo, y no había caballero más apuesto ni más elegante que ella: acompañaba al rey cuando iba de caza, y Enrique se dejaba cautivar por aquella hechicera gracia que, sin afectación, aprovechaba la menor ocasión de prevenir todos sus deseos. De consiguiente, tenía Diana el privilegio de entrar a cualquier hora en el aposento de su padre en donde era siempre bien recibida. Su encanto seductor, sus modales y maneras tan castas, hacían que se respirase a su alrededor cierto perfume de virginidad y de inocencia, que hasta su misma sonrisa, algo triste, hacia de ella la figura más delicada de cuantas contaba

beis de dar oídos a las calumnias con que esos protestantes me persiguen! Eso no es propio de un rey católico. Y aun poniéndolo en el caso de que ese hombre me hubiera amado, ¿qué importa, si mi corazón no ha dejado ni un instante de pensar en vos, y el conde de Montgommery hace ya mucho tiempo que ha muerto?

—Sí, ¡ha muerto!—dijo el rey con voz profunda.

—No pensemos en entristecernos en un día que debe dedicarse solamente a los regocijos y a las fiestas—repuso Diana. ¿Habeis visto a Francisco y a María? ¿Siguen tan enamorados como siempre? A bien que pronto su grande impaciencia será satisfecha, porque, al fin, dentro de dos horas serán el uno del otro y estarán contentos y dichosos; pero no tanto como los Guisa, porque esta unión debe colmar todos sus deseos.

—Sí; pero incomoda demasiado a mi viejo Montmorency—dijo el rey—y el condestable se incomoda tanto porque cree que nuestra Diana no será nunca de su hijo.

—Pero no le ofrecisteis vos ese casamiento como por indemnización?

—Es cierto; pero parece que la de Castro tiene alguna repugnancia....

—¿Qué repugnancia puede tener una niña de diez y ocho años, que por fortuna apenas acaba de salir del convento?

—Para confiarme eso es para lo que me espera a estas horas.

—Id a verla, en tanto que yo voy a tratar de ponerme hermosa para agradaros.

—Y después de la ceremonia os veré en las carreras, porque hoy quiero romper lanzas en vuestro ho-

nor, y para ello os voy a hacer la reina del torneo.

—¿La reina? ¿Y la otra?

—No hay más que una, Diana; bien lo sabes tú. Hasta después.

—Hasta después, y sobre todo no ser temerario en el torneo, que algunas veces me dá miedo.

—No hay peligro, y yo quisiera que lo hubiera para alcanzar algún mérito más a tus ojos. Pero la hora se pasa y mis dos Dianas se impacientan. Dime, por lo tanto, otra vez que me quieras.

—Os quiero, como siempre os he querido y como os querré eternamente.

El rey antes de salir y cerrar la puerta envió con la mano un beso a su querida, diciéndole:

—Adios, mi idolatrada Diana. En aquel momento se abrió un tablero que estaba detrás de la tapicería y en frente de la puerta.

—¡Por la muerte de Cristo! ¡Y cuánto habeis charlado hoy!—dijo entrando brutalmente el condestable de Montmorency.

—Amigo mio—dijo Diana, que ya se había levantado—habeis visto que desde antes de las diez, que fué la hora convenida, estoy haciendo todo lo posible para que se fuese, y podéis creerme que he sufrido tanto como vos.

—¡Tanto como yo! ¡No, por Dios, querida mía! Porque si me imagináis que vuestros discursos eran edificantes y agradables.... Y vamos a ver, ¿qué quiere decir ese nuevo capricho de rehusarle a mi hijo Francisco la mano de vuestra hija Diana, después de habérsela prometido solemnemente? ¡Por la corona de espinas! ¡No se diría sino que esa bastarda hace un

PEDRO DOMEQ
COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1894
DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO
COGNAC FINE CHAMPAGNE
MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA
Pedid Cognac Domeq
en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
 Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
 Postal: Plaza de la Independencia, 2
 Telegráficas: Explosivos. MADRID
 Telefónicas: Número 398.

LA GRESHAM
 COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
 (THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.)
 FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida legalmente en España desde 1883
 Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.
 La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.
DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA
CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.—MADRID

BOCA, GARGANTA, VOZ
PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL
 De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, fatidez del aliento, anginas, picor, sequedad, etc.
 Se recomienda muy eficazmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz.
 No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas.
 De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. García. Depósito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.
Caja UNA pes-ta —V. por correo por 1'25

MR. GAYTHER
VICTORIA, 3.
 Sigue enseñando el idioma el francés hablo...
SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
 Esta Sociedad anuncia...
 Ofrece á los anunciantes...
 Se vende papel por...
 Libertad, 29, pral.

PROGRESO ANUAL en el ACTIVO desde la fundación de esta Sociedad.		THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY		PROGRESO ANUAL en el SOBANTE desde la fundación de esta Sociedad.	
117.102		LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS SOCIEDAD DE SEGUROS A TARIFA DE PRIMA FIJA FUNDADA EN 1859 ACTIVO en 1.º Enero 1897..... \$ 216.773.947,35 RESERVA ó fondo de reaseguro computado al 4 por 100..... 173.496.768,23 SOBRANTE computado al 4 por 100... 43.277.179,12 DESARROLLO Y PROGRESO EN INGRESOS EN SEGUROS EN VIGOR Enero 1.º 1860... \$ 22.707 Enero 1.º 1860... \$ 1.144.000 » 1870... 6.268.392 » 1870... 134.223.861 » 1880... 8.347.081 » 1880... 162.557.715 » 1890... 30.393.288 » 1890... 631.016.656 » 1897... 45.011.058 » 1897... 915.102.070 Sumada la cifra de activo actual, \$ 216.773.947,35, á la de \$ 253.956.351, que ha pagado desde su fundación, la suma realizada por esta Sociedad en provecho ó garantía de sus tenedores de pólizas asciende á \$ 470.730.298, cuya suma, obtenida en menor plazo de 38 años, excede en más de \$ 212.793.000 á la que cualquier otra Compañía de seguros de vida ha pagado y acumulado dentro de igual período de tiempo de su existencia. Su sobante, mayor que el de ninguna otra Compañía, importa \$ 43.277.179,12; y siendo el sobante en las Compañías de seguros reserva bancaria, á la par que fuente de dividendos futuros, la seguridad y provecho que esta Sociedad ofrece á sus asegurados son indudables. Aunque todo su activo y sobante es en garantía y beneficio de sus permanentes tenedores de pólizas, éstos no contraen otra responsabilidad que la del pago de las primas á sus respectivos vencimientos. OFICINA Y DIRECCION PARA ESPAÑA Y PORTUGAL MADRID PALACIO DE LA EQUITATIVA Hipotecado en garantía de sus tenedores de pólizas de España.		96.154	
162.618				106.174	
210.686				110.836	
324.313				156.995	
564.714				258.321	
1.126.381				515.811	
1.648.486				805.704	
3.077.788				361.341	
5.125.438				382.663	
7.721.077				350.928	
10.510.894				319.755	
13.236.025				408.434	
16.174.825				837.874	
19.695.053				1.228.529	
22.972.262				1.549.746	
25.981.757				2.008.331	
29.089.690				2.602.305	
31.734.984				3.436.955	
33.580.655				4.105.008	
35.454.092				4.742.531	
37.366.842		5.550.395			
41.106.602		6.967.855			
44.308.542		7.476.729			
48.025.751		8.078.495			
53.080.582		9.115.969			
58.161.926		10.483.617			
66.553.387		13.362.239			
75.510.473		14.355.876			
84.378.905		18.104.255			
95.042.923		20.794.715			
107.150.309		22.821.074			
119.243.744		23.744.447			
136.198.519		27.732.980			
153.060.052		31.189.816			
169.066.397		32.366.750			
183.544.310		35.379.803			
201.009.388		40.624.012			
216.773.947		43.277.179			

APARATOS para hacer espigas porta-tipos para estereotipia
 Patente de Invención núm. 6.103.—1.º Septiembre 1886
 Se reciben órdenes
 MADRID.—Calle de Recoletos, 12, pral.—MADRID

MAQUINAS para fundir barras de caracteres de imprenta
 Patente de Invención núm. 6.207.—18 Septiembre 1886
 Se reciben órdenes
 MADRID.—Calle de Recoletos, 12, pral.—MADRID

PROCEDIMIENTO para producir superficies tipográficas en relieve
 Patente de Invención núm. 4.782.—10 Junio 1885
 Se reciben órdenes
 MADRID.—Calle de Recoletos, 12, pral.—MADRID

MAQUINA para producir impresiones de caracteres
 Patente de Invención núm. 4.912.—3 Agosto 1885
 Se reciben órdenes
 MADRID.—Calle de Recoletos, 12, pral.—MADRID

PROCEDIMIENTO para producir matrices estereotípicas
 Patente de Invención número 4.435.—6 Marzo 1885
 Se reciben órdenes
 MADRID.—Calle de Recoletos, 12, pral.—MADRID

MAQUINAS para obtener matrices de clichés ó moldes de imprenta
 Patente de Invención núm. 4.843.—10 Junio 1885
 Se reciben órdenes
 MADRID.—Calle de Recoletos, 12, pral.—MADRID

PROCEDIMIENTO para producir barras de caracteres matrices
 Patente de Invención núm. 5.069.—23 Septiembre 1885
 Se reciben órdenes
 MADRID.—Calle de Recoletos, 12, pral.—MADRID

LIBROS A PLAZOS
 Autores Españoles, 11 tomos (Rivadeneira), Peres Galdos, el Conde de...
 Se vende en plazos...
 Librería de Compañía.

AGENDA CULINARIA PARA 1898
LIBRO DE LA COMPRA
 Con minutas y recetas para cada uno de los días del año.
 POR LA **DUQUESA LAURA**
 PRECIOS. { En Madrid, 2,00 pesetas
 En Provincias, 2,50 —
 SE HALLA DE VENTA en la Librería Editada por Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 12, Madrid, y en todas las Librerías del Reino.

IBARRA Y COMPAÑIA
 Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Cádiz y puertos intermedios.
 Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, dirigirse á la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

SOCIEDAD DE TELEFONOS
 (SOCIEDAD ANONIMA)
 Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estación de uso público	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el telefono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un comunicador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	50
Por cada otra direccion	4
Por un comunicador de dos direcciones	7
Cada otra direccion	4
Un timbre (al año)	10

SOLUCION GENERAL
 Hechos el Sello del Gobierno Prusiano...
 SE VENDE en este periódico, Libertad, 29, pral.

gran honor á la casa de Montmorency dignándose entrar en ella! De cualquier modo, es preciso que ese enlace se efectúe, lo entendiéis, Diana? Arreglarlos de modo que se haga, porque es el único medio de restablecer un poco el equilibrio entre nosotros y esos Guisais.... ¡Que malos diablos estrangulen! Y así, Diana, á despecho del rey, del Papa y de todos, yo quiero que se haga.
 —Pero, amigo mio....
 —¡No hay pero que valga!—exclamó el condestable—cuando yo digo que quiero, ¡Pater noster!....
 —Se hará, amigo mio—se apresuró á decir Diana atemorizada.
CAPÍTULO V.
La Cámara de los hijos de Francia
 Al entrar el rey en su estancia no encontró á su hija, y el ugier de servicio le dijo que despues de haberle esperado mucho tiempo, Diana había pasado á la cámara de los hijos de Francia, encargándosele que le diese aviso en cuanto llegara S. M.
 —Está bien—dijo Enrique—yo mismo voy á buscarla; que no éntre nadie, quiero estar solo.
 Despues de cruzar una gran sala y un largo corredor, llegó á una puerta, que abrió con mucho tiento, y se puso á mirar por detrás de la manopara entreabierta. Las risas y algazara de los jóvenes les impidió oír sus pasos, de modo que pudo llegar y ver un cuadro gracioso y encantador.
 De pie, delante de la ventana, estaba la joven y hechicera novia María Stuardo, y delante, y alrededor de ella, Diana de Castro, Isabel y Margarita de Francia, todas impacientes y habladoras, ya arreglando un plie-

gue de su vestido, ó volviendo á hacer un rizo que se había deshecho á su tocado; pasando, en fin, á sus adornos esa última revista que sólo las mujeres saben pasar tan bien. Al otro extremo de la cámara estaban los hermanos Carlos, Enrique y Francisco el más joven, riendo y gritando á cual más, y empujando con todas sus fuerzas á una puerta, que intentaba abrir vanamente el delfin Francisco, el futuro esposo, á quien los traviesos jóvenes querian ocultar hasta el último momento la vista de su futura.
 Jacobo Amoyot, preceptor de los príncipes, estaba en un rincón de la estancia hablando gravemente con las señoras Coni y Lennox, ayas de las princesas.
 Por manera que estaba allí reunida, en el espacio que se puede abrazar de un golpe de vista, toda la historia del porvenir, infortunios, pasiones y glorias. El delfin, que se llamó Francisco II; Isabel, que fué esposa de Felipe II, y por consiguiente reina de España; Carlos, que fué Carlos IX; Enrique, que llegó á ser Enrique III; Margarita de Valois, que fué reina y mujer de Enrique IV; Francisco, que fué duque de Alençon, de Anjou y de Brabante, y María Stuardo, que por dos veces fué reina y despues mártir.
 El ilustre traductor de Plutarco observaba con una mirada melancólica y profunda al mismo tiempo los juegos de aquellos niños y el destino futuro de la Francia.
 —No, no, Francisco no ha de entrar—decía á voces y empujando con fuerza el indómito Carlos Maximiliano.
 Y ayudado por sus hermanos consi-

gió echar el cuerpo, en consecuencia de esta manera la entrada al pobre delfin Francisco, que demasiado endeble para resistir á sus tres hermanos, daba patadas é imploraba desde afuera.
 —¡Q uierido Francisco, cómo lo atormentas!—dijo María Stuardo á sus hermanas.
 —Vamos, esta quietud, señora delfina, que os prenda este afiler—dijo riéndose la niña Margarita.—¡Qué hermosa invención es esta de los alfileres, y qué hombre tan grande debe ser el que los inventó el año pasado!
 —Es cierto, pero acaba de ponerle—dijo la tie rna Isabel—que voy á abrirle yo misma á ese pobre Francisco, á despecho de esos endiablados, porque considero lo mucho que debe estar sufriendo.
 —Sí, tú debes comprender eso, Isabel,—dijo suspirando María Stuardo;—porque pensarás en tu gentil español D. Carlos, hijo del rey de España, que tanto nos ha festejado y divertido en San German.
 —¡Mirad, mirad qué encarnada se pone Isabel!....—dijo maliciosamente y batiendo las palmas la niña Margarita.—Lo cierto es que es muy galán su castellano.
 —¡Vamos!—dijo con aire maternal Diana de Castro, que era la hermana mayor.—Eso no está bien entre hermanas, Margarita.
 Nada había, en efecto, más seductor que aquellas cuatro bellezas, tan diferentes y perfectas. ¡Eran capullos a flor! Diana todo pureza y dulzura; Isabel amorosa y grave; María Stuardo tenía una languidez excitadora, y Margarita una extremada vivacidad. Enrique, embelesado, no acertaba á se-

parar los ojos de aquella encantadora escena.
 Pero como era necesario que se decidiese á entrar, lo hizo, y en el mismo instante todos dijeron á una voz:
 —¡El rey! y ellos y ellas corrieron á ver á su rey y á su padre, y solamente María Stuardo, que se había quedado un poco atrás, fué con tiento á abrir el cerrojo para libertar del cautiverio á Francisco. El delfin se reunió al momento con los demás jóvenes, y así se acabó de completar la familia.
 —Buenos días, hijos míos, les dijo el rey; mucho me alegro de veros tan divertidos. ¡No querian dejarte entrar, mi enamorado Francisco! pero no le dé cuidado, que pronto tendrás tiempo de ver á todas horas á tu bella esposa. ¡Os queréis mucho, hijos míos!
 —Sí, sí, ¡adoro á María!—dijo el apasionado joven imprimiendo un ardiente beso en la mano de la que pronto iba á ser su esposa.
 —Monseñor—dijo al momento con severidad la señora Lennox—no debe besarse así públicamente la mano de las señoritas, y sobre todo en presencia de S. M.: ¡qué se pensará de la señorita María y de su aya?
 —Pero esa mano, ¿no es mia?—dijo el delfin.
 —¡Todavía no, monseñor,—repuso la dueña—y yo quiero cumplir hasta el último momento con mi deber.
 —Tranquilízate—dijo María en voz baja á su futuro, que empezaba á incomodarse—que cuando no nos vea te la volveré á dar.
 El rey, contentando su risa, dijo:
 —Sois bastante severa, señora; pero en este caso tenéis razon, habéis hecho bien en reprenderle.
 Y vos, señor, Amyot, no podeis estar descontento de vuestro discípulo.